

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSO

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141.

Országszerte

az elmúlt hét péntekjén és szombatián, október 1-én és 2-án rendezték meg a Vöröskeresztes Napokat. A gyűjtés eredményét pontosan még nem tudjuk ugyan itt Békéscsabán sem, annyi azonban máris bizonyos, hogy városunkban csupán az utcai, tehát az urnákkal és perselyekkel való gyűjtés során mintegy tízezer pengő gyűlt össze. A Vöröskereszt javára megindított gyűjtés még nem fejeződött be teljesen, mert a leventék itt-ott járják még a várost, a gyűjtőkre egyre több és több név kerül fel, napok is elmúlnak mire a békéscsabai gyűjtés végeredménye ismeretessé válik, de már ez a tízezer pengő is olyan eredmény, mely önmagában is sokat beszél. Egy esztendővel ezelőtt is megmozdult egész Békéscsaba a Vöröskeresztért s egy éve az utcai gyűjtés hét és félezer pengőt eredményezett, az idén tehát még a tavalyinál is többet adott Békéscsaba népe az utcán feállított urnákba és a perselyekbe.

Ez az eredmény mindennél ékebben tanúskodik arról, hogy Békéscsaba lakossága lelke mélyéig átérzi azt a kötelességet, melyet a történelmi idő ró ránk. Ennek a városnak lakosai megértették, hogy a honvédért, akinek élete kint Oroszországban szünet nélkül, nagy szolgálat a hazáért, mindent meg kell tennünk. Mindig érezzük, hogy adósai vagyunk azoknak, akik távol a hazától, idegen országban, messze az otthon melegétől, a szerető hitves, az édesanya, a testvér, a drága gyermek ölelésétől a nap minden szakában és percében a halállal néznek farkasszemet értünk, a mi nyugalunkért, a magyar jövő biztosításáért.

A Vöröskeresztes Napokon az utcákon felállított urnák oltárokát jelentettek számunkra pénteken és szombaton, mert azzal a nemes szándékkal léptünk eléjük s tette bele a tehetősebb a pengőket, a szegény a hűszílléreseket, a legszegényebb is a maga adományát, hogy törlesszen valamit a honvéd iránti nagy tartozásából. Az adósságot soha nem egyenlíthetjük ki, nem különösen pénzzel, de úgy érezzük, hogy mégis hitet tehetünk emellett, hogy idehaza, a belső front fegyvereivel magunk is elvégezzük feladatunkat.

Nagy próbatétel volt a gyűjtés s Békéscsaba népe most is kiállta a próbát. Az urnákban összegyűlt tízezer pengő, mint a város társadalmának követe bizonyítja, hogy mint az ország minden vidékén, itt is folyton lobog a hazaszeretet és a kötelességteljesítés örök lángja.

Sz.

Német messzehordó ütegek tűz alá vették az angol partvidéket

Nagy robbanások és tüzek Folkestoneben és Dowerben

Berlin, október 4.
A német messzehordó ütegek tűz alá vették a Csatorna angol partvidékét. Az ágyúzás Beal, Dower,

Ramsgate és Folkestone ellen irányult. Folkestoneben nagy robbanásokat, Dowerben pedig hatalmas tüzeket figyeltek meg. Angol messze-

hordó ütegek tüzeltek a Csatornában haladó német hajókaravánra, amely azonban sértetlenül került ki az ütegek hatóköréből.

Német tengeralattjárók ismét nagy erővel jelentek meg az Atlanti-óceánon

Lisszabon, október 4

Knox amerikai tengerészeti ügyi miniszter Amerikába történt visszautazása előtt nyilatko-

zott. Kijelentette, miszerint az a feltevés, hogy a háború ez év karácsonyára végetér, hamisnak és alaptalannak bizonyult. Az európai erők elleni háború — mondta

Knox — éppen, hogy megkezdődött. Hangsúlyozta, hogy a német tengeralattjárók ismét igen nagy erővel jelennek meg az Atlanti óceán vizein.

Egyre erősödik a német ellenállás a keleti fronton

Berlin, október 4.

A keleti arcvonal helyzete tekintetében Berlinben tartózkodást tanúsítanak. Kiemelik a moszkvai rádióknak azt a megállapítását, hogy a német ellenállás egyre erősödik, ami német tartalékok felbukkanására vezethető vissza. A tartalékok az arcvonal meg-

rövidítésével kapcsolatban jelentkeztek.

A délnémetországi helyzettel kapcsolatban svájci jelentések utalnak arra, hogy az angolszászok Nápolytól északra csak igen óvatosan követik a tervszerűen visszavonuló német csapatokat.

nap délután támadást intéztek Páris és környéke ellen. Nyolc ember meghalt, negyven megsebesült.

Az algiri rádió felhívása a franciákhoz

Zürich, október 4.

Az algiri rádió francianyelvű felhívása arra szólította fel Franciaország partvidéki lakosságát, hogy a sebesültek, betegek, öregek, asszonyok és gyermekek költözzenek el a partvidékről, mert ezeken a vidékeken »nagy események« történnek.

Marsal tábornok különleges megbízatással Európába indult. Utját a nyugati fronton várható eseményekkel hozzák összefuggésbe.

Német támadás Kos szigete ellen

Kairó, október 4.

Német tengeri erők a légi erők támogatásával támadást kezdték Kos szigete ellen. A sziget védői harcban állanak a németekkel.

Hétfőre virradó éjjel légiriadó volt Londonban

Amsterdam, október 4.

Idétkorú jelentések szerint hétfőre virradó éjjel Londonban légi-

riadót rendeltek el.

Páris, október 4.

Angol-amerikai repülőgépek vasár-

Hazatelepítik a szerbiai magyarokat

A szerbiai magyar családok hazatérése még most is, több mint két évvel a felszabadulás után, tart. Belgrádban 25.000 magyar élt a felszabadulásakor és ezek nagyobb része már az első napokban visszatért a Bácskába. Sokan azonban családi és anyagi körülményeik miatt ott maradtak. Nem tudták műhelyüket, üzletüket, házukat megfelelően értékesíteni és ezért ezek csak most, hogy a viszonyok megjavultak, gondoltak arra, hogy visszatérjenek Magyarországra.

A Belgrádi Magyar Közművelődési Szövetségben tömörült magyarok 60 főből álló csoportja 180 lélekkel most érkezett hajón Ujvidékre. A hazatérő magyarok elmondották, hogy Belgrádban még 1800-2000 magyar van, akik a nehéz megélhetési viszonyok miatt is úgyszólván kivétel nélkül igyekeznek mielőbb hazatérni. Ezeknek a hazatérését is igyekeznek elősegíteni. A hazatérő magyarokat dr. vitéz Horváth Kázmér újvidéki helyettes polgármester, a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség részéről pedig Vondra Gyula hittanár és dr. Esze Géza belügyminiszteri tanácsos fogadták. A hazatérő magyarok egyrésze Ujvidékről utazott el a bácskai falvakba, a kisebbik rész pedig Budapestre folytatta útját, mert ott, vagy a főváros környékén kívánnak letelepedni.

A visszatelepítést intéző bizottság kérelemmel fordult a kormányhoz, hogy könnyítse meg a dinár beváltását és egyéb kedvezményeket nyújtson.

A közönség köréből

Salakozzák ki
a repülőhídhöz vezető utat!

Kaptuk az alábbi levelet:

»Mélyen tisztelt Szerkesztő Úr!

Az őszi esőzések bekövetkezésére gondolok, amikor már most, a napfényes október elején felhívom az illetékesek figyelmét arra, hogy ne feledkezzenek meg a repülőhídhöz vezető út kisalakoztatásáról. Azt hiszem, senki számára sem kell bizonyítanom, hogy milyen nagy a gyalogjárók forgalma a repülőhídon, mely Erzsébethely jelentős része és a város között összekötőkapocs. Az emberek, főként a munkások százai járnak az ide vezető úton, melyet valaha kisalakoztattak, de melyről most hiányzik a salak. Természetesen az lenne a legjobb, ha végre téglajárdát építenének itt is. Tudom, hogy ennek sok akadálya van most, annak azonban nem lehet komoly akadálya, hogy kisalakozzák ezt az anynyira fontos és nagyforgalmú utat. Bizva abban, hogy szavamot megértéssel fogadják illetékes helyen is, a Szerkesztő úr szívességét hálásan köszönve maradtam a Körösvidék szerkesztősége iránt

öszinte tisztelettel:
egy erzsébethelyi lakos.

A Körösvidék Bolt

könyvosztálya felkéri mind azon szülőket akik tankönyveket jegyeztettek elő, hogy azokat legkésőbb **október 10-ig** vigyék el, mert a könyveket tovább nincs módunkban tartani.

Október 6. megünneplése Békéscsabán

Békéscsaba város népe, mint minden esztendőben, az idén is méltó módon ünnepli meg október 6-ikát.

Ünnepi istentiszteletek

Szerdán délelőtt a templomokban ünnepi istentiszteleteket tartanak és pedig a r. kath. plébánia templomban délelőtt 9 órakor, a ref. templomban 9 órakor, az ev. templomban 9 órakor.

Ünnepség a Kossuth-szobornál

A város társadalmá ezúttal is a Kossuth-szobor előtt tartja meg a szokásos ünnepélyt, melynek programja a következő:

Himnusz. Játssza a leventezenekekar.

Ünnepi beszédet mond Gálik Pál igazgató.

A Kossuth-szobor megkoszorúzása.

Szózat. Játssza a leventezenekekar.

A város polgármestere ezúton hívja meg az ünnepélyre az összes békéscsabai hatóságokat, intézményeket, egyesületeket, iskolákat és a város egész lakosságát azzal a kéréssel, hogy az ünnepélyen minél nagyobb számmal résztvenni és a koszorúmegváltásra szánt adományokat ez-alkalommal a Magyar Vöröskeresztnek (Városháza I. em. 15) juttatni szíveskedjenek.

Rendelet

az 1944-45 gazdasági év termésbeszolgáltatásáról

Miniszterelnöki rendelet intézkedik az 1944-45 gazdasági év termésbeszolgáltatásáról. A rendelet jövőre is érvényben hagyja a kataszteri tiszta jövedelem után járó szolgáltatási kötelezettséget és annak szabályozását a közellátásügyi miniszter hatáskörébe utalja. Kimondja a rendelet, hogy a gazdálkodó köteles az 1943-44 évben úgy gazdálkodni, hogy a rendeletekben megállapított szolgáltatási kötelezettségnek maradéktalanul eleget tudjon tenni.

Azt a termelőt, aki az előírás-

son felül is szolgáltat be, továbbra is jutalomban részesítik, aki pedig nem tesz eleget a szolgáltatási kötelezettségének, azt a következő gazdasági évben is pénzbírsággal sújtják. A szolgáltatás kereskedelmi részének alapjai továbbra is megmaradnak, valamint érvényben maradnak a szolgáltatási rendelkezések kijátszását sújtó büntető rendelkezések is. Ez a rendelet szeptember 14 én lépett hatályba és végrehajtásáról a közellátásügyi miniszter gondoskodik.

A határmenti vidékeken kiterjesztették a csendőrség fegyverhasználati jogát

Budapest, október 4

A magyar királyi kormány a csendőrség fegyverhasználati jogát a rendkívüli háborús viszonyokra tekintettel a visszafoglalt délvidéki területeknek Bács-Bodrog vármegyéhez tartozó részén, a Horvátországgal szomszédos határ mentén, valamint a visszacsatolt kárpátaljai terület határa mentén fekvő egyes csendőrsőrk működési területén lényegesen kiterjesztette. A

csendőrségi utasítások alapján kiadott rendelkezés szerint a szolgálatban álló csendőr mindenki ellen kötes fegyverét használni, aki magát gyanússá teszi és a felhívásra kielégítő válasz nélkül elszalad. Akit tehát a vele szemben fellépő csendőr a közölt területen megállásra szólít fel, azonnal álljon meg és semmiestre se igyekezzék menekülni, mert kiteszi magát annak, hogy a csendőr lelövi. Figyelmeztessük erre ismerőseinket. (MII)

Tűz pusztított a nagyréti határban

Szombaton délután kerékpáros futár jelentette a békéscsabai tűzoltóságnak, hogy Hipszki János nagyréti 2316 számú fanyáján tűz keletkezett. A hír vétele után a tűzoltóság azonnal kivonult a tűzhez, ahol nagy lánggal égett a tanyaépület nádteteje. A tűzoltók teljes erejükkel a tűz oltásához láttak, de a nagy lánggal

égetőt már nem lehetett megmenteni. A 12 méter tető teljesen a tűz martaléka lett. A tűz elterjedését azonban sikerült a tűzoltóknak megakadályozni. A kár ezer pengő körül van.

A tűz keletkezésének okát nem tudják, annak megállapítása végett a csendőrség indított vizsgálatot.

ÁRPÁD filmstúdió

Előadások: hétfőnap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6 fél 8 órakor.

Hétfő, kedd, szerda

FEKETE HAJNAL

Lukács Margit, Goll Bea, Nagy István, Mihályi Ernő

Német nyelvtanfolyamok
a Német Akadémia
támogatásával!

Október 7-én ismét megkezdődnek a

német nyelv- tanfolyamok

A tanfolyamok az I. félévben karácsonyig, a II. félévben februártól 1-től május 20-ig tartanak, hetenként 2-2 órában. Külön csoportban tanulnak a **kezdők**: hétfő, csütörtök 1/7-1/8-ig, **haladók**: hétfő, csütörtök 1/8-1/9-ig a **Kereskedelmi iskolában**. Az **erzsébethelyi áll. népiskolában** kedd, péntek 7-8-ig

Beiratkozni lehet a **Kereskedelmi iskolában**: október 2-án és 4-én este fél 7-től fél 8 óra között.

az **V. ker. áll. népiskolában**: október 5-én és 6-án este 6-7 óráig. **Tandíj** nincs. Beiratási díj félévenként 9 pengő.

A szorgalmas hallgatók a tanfolyam befejezésekor értékes könyvtalomban részesülnek. **Tanfolyamvezetőség.**

Békéscsaba m. város polgármestere.

Légo 170-1/1943.

Rendelet

A m. kir. honvédelmi miniszter 167.901/Eln. 35-1943. számú rendelete az elsötétítést folyó hó 4-től kezdődően az egész ország területén

20 (8) órákor

kell végrehajtani.

Az elsötétítés hajnali 4 óráig tart. A városok és községek közvilágítása továbbra is esőkkentett.

A közúti forgalomban résztvevő járművek (gépjármű, lövontatású, kézikocsik és kerékpárok) 21 órától elsötétített lámpákkal tartoznak közlekedni.

Ha a légvédelmi riadót az elsötétítés időpontja előtt rendelnek el, a teljes elsötétítést azonnal végre kell hajtani. A közúti forgalomban résztvevő járművek vezetői ilyen esetben az idevonatkozó rendelkezések szerint kötelesek eljárni.

A jelen rendelet ellen vétők a 88.002/eln. Lgy. 1939. H. M. számú rendelet 17-ik §-ában foglalt büntető rendelkezések szerint büntetettétek. Békéscsaba, 1943 október 2.

vitéz Jánossy Gyula

m. kir. kormányfőtanácsos,
polgármester.

Elgázolt a motorkerékpár egy kisleány az Andrássy-úton

Balázs Judit 8 éves, békéscsabai, Kisrét 45 sz. alatti kisleány szombaton délelben az Andrássy-út 32 számú ház előtt az úttesten akart keresztülmenni. Amikor az út közepére ért, egy motorkerékpáros elütötte. A kisleányt, aki több sebből vérzett, az éppén arra haladó mentők részre vitték elsőségiyben, majd lakására szállították. A vizsgálót megindította a hatóság.

Négy középiskolát
végzett fiút és egy 14
évet betöltött leányt

tanulónak felvesz

a Puskás és Blahut
nyomda Beliczey utca 4

HÍREK

A magyar dal

igazi, tiszta, nagy ünnepének színhelye volt vasárnap délután a Városi Színház, ahol a Békéscsabai MOVE rendezte meg Csepregi Gyula hangversenyét. A nézőteret félig megtöltő közönség áhítatos lélekkel hallgatta a Csepregi Gyula tilinkóján, Félix Edít, Steller Mária, Nyíri Erzsébet, Bakó István és Dóry József ajkán felcsendülő magyar nótákat. A szereplők kivételes művészi tehetségük mellett egész lelküket alázzattal állították be a magyar nóta szolgálatába. Nem előadták, hanem mondhatni, hogy előadkozták azokat a dalokat, melyek a magyar lélekből valóban úgy szárnyalnak fel, mint imádságok. Dr. Láng Frigyes megkapóan színes és értékes megnyitószaival után, tökéletes rendezésben pergett le a gazdag, nagyszerű műsor, melynek minden számát méltán követte fergeteges taps. Az a szeretet és határtalan lelkesedés, mellyel a közönség Csepregi Gyula tilinkóművészt, Félix Edít, Nyíri Erzsébetet, Steller Mária, Dóry Józsefet és Bakó Istvánt ünneplte, bizonyágtétel volt arról, hogy a jelen voltak egytől-egyig katonái lettek a magyar nótakultúrájának.

A Békéscsabai MOVE és Csepregi Gyula ismét nagy esatát nyert a magyar nóta védelmében, terjesztésében. Hiszük, hogy a vasárnapi fejlethetetlen hangversenyt újabb magyar nóta hangversenyek követik majd a jövőben s a MOVE és Csepregi Gyula nemcsak törekvésének eredményeként eljön az idő, amikor a magyar lelkesület kifejező magyar dalok teljesen számúzik a magyarság számára idegen, néger muzsikát Békéscsabáról.

— **A Vöröskeresztért.** A Rokka leányieventescapata 22, Polya Ferenc 20 pengőt adományozott a Vöröskeresztnek. — A VÖGE békéscsabai csoportja az október 6-iki emlékünnepe alkalmából koszorúmegváltás címen 30 pengőt adományozott a helybeli Vöröskeresztnek. Az adományokért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt békéscsabai vezetőségére.

* **Halálozás.** Takács Elemér folyó hó 3 án hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 5 én délután 3 órakor lesz az Andrássy út 49 számú gyászszobából a református egyház szertartása után a bogárházi temetőben. Feleségén, leányán, édesanyján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Üzenet a frontról.** Hugyezc György békéscsabai honvéd üzenetet küldött messzi Oroszországból. Nagy szeretettel üdvözlöi édes szüleit, testvéreit, barátait és ismerőseit. Üzeni, hogy jól van, egészséges. Kéri hozzátartozóit, hogy minél gyakrabban irjanak neki.

— **Szalmatűz Kísérnyesen.** Szalmatűz keletkezett szombat este 9 óra után Tomka Ferenc békéscsabai lakos 2127. számú kísérnyesi tanyáján. A tüzet a toronyőr vette észre, aki közölte azt a tűzoltósággal. A tűzoltóság kivonult és sikerült a tűz elterjedését megakadályozni. Mintegy 250 búzakereszinek asztagba rakott szalmája égett el. A kár 500 pengő. A tűz keletkezésének okát nem tudják, annak megállapítása végett a csendőrség indított erélyes nyomozást.

Eltűnő magyar árnyak nyomában...

Manila magyar parancsnoka

Zsámbokrétén éledgett a mult század utolsó éveiben egy igen szerény viszonyok között tengődő familia. A szorgalmas apa fia: Reiss János József tizenégyéves sem volt, amikor elvándorolt a szülői háztól — az akkori szokásokhoz híven — Amerikába. Hátha megsegíti ott az Isten és boldogulást enged neki?...

Reiss János József útja tehát Amerikába vezetett. Azonban előbb egy kis vargabetűt csinált. Arra a hajóra, amelyre munka ellenében felvették, más rendeltetés várt, mint hogy a newyorki szabadságszobor irányába vegye útját. A hajó, váratlan utasításra, Kína felé vette útját, ahol akkoriban éppen Japánnal folyt a háború. Japán nem fért el egy szigeten és ezért a szembenfekvő nagy szárazföldön próbálta lábát megvetni. Az első japán-kínai háború úgy kezdődött, hogy Koreában, a Japánnal szemben elnyúló félszigeten elterülő országban lázadás ütött ki. Korea uralkodója a kínaiaktól kért segítséget. Az eredmény az lett, hogy a japánok és kínaiak összekaptak, a japánok megfúrtak egy kínai csapat-szállítóhajót, 1500 kínai katona a tengerbe fulladt és erre aztán megérkezett a kínai hadüzenet. Japán egykettőre kiverte a kínaiakat Koreából, az országot annektálta és a koreai császárt lemondatta.

Kína igen nagy áron szabadult meg attól, hogy a japán csapatok az anyaország területére is be ne nyomuljanak. Az európai hatalmak közbelépését kérte, amelyek hajlandók is voltak Japánnal jó szót szólni Kína érdekében. Ennek azonban nagy ára volt: egy sor értékes tengeri kikötőt át kellett adni a nagyhatalmaknak.

A folytonos területvesztések és a háború miatt általános lett az elégedetlenség Kínában. A császár ugyan maga békés ember volt és nem pártolta az összeesküvéket, annál erősebben támogatta azonban a szélsőséges nemzetieket az anyacsászárné: Hszu-Tszi.

A Zsámbokrétról kivándorolt magyar fiatalember éppen akkoriban érkezett meg Pekingbe, a kínai fővárosba, amikor a lázadás tetőpontját érte el. Akkor ölték meg báró Ketteler Kelemt, II. Vilmos császár kínai nagykövétét Peking utcáján. Az izgalom tetőfokára hágott és a Pekingben állomásozó európai követségek sürgősen fehér védőgárdát szerveztek. Mi sem volt természetesebb, mint hogy Reiss János József is beállt ebbe a fehér seregbe. A védősereg elsáncolta magát az angol követségen és hosszú hetekig ellenállt az ostromló kínai forradalmároknak, akik magukat boxereknek nevezték, »az egyetértés öklei« című titkos szövetezet után.

Ketteler meggyilkolása izgalomba hozta az európai kormányokat. Amerikai, német, francia, angol, sőt még japán csapatok is megindultak minden oldalról felszabadítani a Pekingben védekező európaiakat. A sereg mintegy nyolcvanezer főt tett ki és vezetőjük, gróf Waldersee német tábornok volt. A felszabadítók 1900 december harmincadikára sikeresen el

is érkeztek Pekingbe és békére kényszerítették a császárt. Az öreg császárné, minden rossznak szülőanyja, elmenekült az ország belsejébe és a boxerek letették a fegyvert. Bűnbánó küldöttség ment Berlinbe és Ketteler meggyilkolásának színhelyén a kínai kormány emlékoszlopot emelt.

Reiss János József azonban »bennmaradt« katonának, ha már egyszer elkezdte. Egyideig a Kínában állomásozó fehér csapatoknál szolgált, őrmester, hadnagy, végül százados lett, a világháború utáni zürzavaros időben pedig Szibériába vezényelték a kommunisták által kiűrt vidékek megszállására. Itt igen sok jót tett a rioeszkai fogolytáborban élő magyar hadifoglyokkal, amiről Mezey István professzor emlékezik meg munkájában. Amikor azután a közeli Fülöp-szigeteken önálló hadsereg alakult és a Fülöp-szigetek köztársaságának elnöke tisztikart szervezett, Reiss János József felajánlotta szolgálatait. Rövidesen őrnagy, alvezredes, majd vezredes lett és állomáshelye ezentúl Manila, a szigetország fővárosa lett.

Sokáig volt Reiss János József a manilai helyőrség parancsnoka. Amikor nemrégiben, a budapesti eucharisztikus világkongresszus előtt, éppen Manilában tartották meg az előző világkongresszust, Madarász István, akkori pápai prelátus vezetésével nagy magyar küldöttség érkezett a szigetekre. Ekkor hallottunk újra hírt az akkor már legendás hírű manilai parancsnokról. Életét dr. Mezey István, a kiváló orientalista kutatta fel. Ma már Reiss János József idős ember. El-e, hal-e? — a jó Isten tudná megmondani.

Kerekesházy József

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

— **Herczeg Ferenc nyolcvanadik születésnapjára** ünnepi könyv került ki a sajtó alól. Ezt a könyvet, amelyet Kornis Gyula szerkesztett, a magyar írók, tudósok és közeleti férfiak díszes gárdájának közreműködésével, ismerteti az Új Idők legújabb száma. Kassák Lajos, Ottlik Géza, Pataki Dezső, Balogh Anna elbeszéléseit közli a lap, Falu Tamás, Gesztelyi Nagy Zoltán, Lázár János verseit, Zajzon Adám levelét és beszámolót a hét színházi eseményeiről. Mindkét folytatásos regény: Harsányi Zsolt »Galgó három felesége« és és Székely Tibor »Az Éj királynője« című műve váratlan izgalmas fordulathoz érkezett. Díjtalan mutatóvány-számot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-út 16. Előfizetési díja negyedévre 12 pengő, egyes szám ára 1 pengő.

— **Ezen a héten a Medvegy és dr. Südy gyógyszerész tart éjjeli szolgálatot.**

Üzletiáthelyezés!

ifj. Molnár Lajosné

papír-ruogykereskedését

III. Czuczor-utca 33 sz.
alá helyezte át!

— **Adományozás.** Az Evangélikus Diakonisszaházra Hoffer József (Degré-utca) 50 pengőt adományozott. Az adományért ezúton mond köszönetet a vezetőség.

— **Az állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam** a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6) 1943 okt. 11-én d. u. fél 4 órakor nyílik meg. Beiratás és a felvételhez szükséges úrlapok kiadása naponta délelőtt 9 és 10 óra között az igazgatósági irodában.

— **Kézigránáttal labdázta — felrobbant a kezükben.** Kecskemétről jelentik: Örkény határában Deák János, Halóka Mihály és a 11 éves Demény Gyula egy kézigránátra bukkantak a réten. Nem tudták mi az és labdázni kezdtek vele. A kézigránát felrobbant és súlyos sérüléseket szenvedtek. Demény Gyula oly súlyos sebeket kapott a szilánkoktól, hogy még a helyszínen meghalt. A másik két kisgyermeket kórházba szállították.

Az NB I. állása

1. Nagyvárad	8 pont
2. Ktspest	8 "
3. Gamma	8 "
4. Újpest	7 "
5. SalBTC	7 "
6. Kolozsvár	6 "
7. SzVSE	5 "
8. DVSC	5 "
9. Ferencváros	4 "
10. Uvidék	4 "
11. Csepel	4 "
12. Vasas	4 "
13. Elektromos	3 "
14. BSzKRT	2 "
15. Szolnok	2 "
16. DIMÁVAG	1 "

Női kézilabdamerkőzés

B. MÁV—CsAK 5:0 (3:0)

Barátságos. Vezette: Török.

B. MÁV: Boros — Balázs, Nemes — Benyó, Óri, Hámori II. — Timár, Ancsin, Bohus, Gajdács, Bánki.

CsAK: Máté II. — Simon I., Sajben — Kopanyecz, Csiernyik, Simon II. — Máté III., Unyatyinszky, Gaál, Kerepeczky, Pallagi.

Kezdet után váratlanul a CsAK lendül először támadásba s öt percen át fölényben van, négy nagy gólhelyzete is adódik, de csatárai göldobótudománya bizony még gyenge. A gyengécske dobásokat Boros biztosan védi. Aztán a MAV jön s főként belsői jó játéka révén némi fölényt harcol ki. Az első MAV-gól szabálytalanul születik meg. Török játékező elengedi a labdahordozó Gajdácsot, aki gölba vág. (1:0.) A szabálytalan körülmények között esett gól letöri a CsAK-ot s most már jobb a MAV és megérdemelten dob még két gólt. A CsAK a mezőnyben jól küzd, a kapu előtt azonban tehetetlen.

Fordulás után kiegyenlítődik a játék. Megleően komoly ellenfél a CsAK. A gyors Ancsin és Gajdács bebiztosítja a MAV győzelmét.

A MAV győzelme megérdemelt. Kis szerencsével a CsAK is dobhatott volna gólokat. A piros-fekete együttes máris jó, főként a csatársora. A kék-fehérek sokat javultak. Török gyenge játékező.

B. Törekvés — Mezőberény 5:1 (2:1)

A Törekvés-lányok nagyobb rutinnal rendelkeznek. Göldobók: Kolarovszky (3), Szöllösi, Miskolci (13-asból), illetve Braun.

SPORT

Törekvés—Topolya 7:0 (5:0)

NB II. bajnoki — Vezette: Barabás L.
Góllövők: Lovass 5, Kliment, Lung

Törekvés: Virágos — Filyó, Szeles — Uhrin, Vozár, Urda — Gálik, Kliment, Lung, Sipos, Lovass.

Topolya: Atterbein — Kerekes, Gyurits — Balázs I., Kalmár, Lőrincz N. Tóth, Fenyvesi II., Reid, Mészáros, Balázs II.

Szemerklő esőben Topolya kezdi a játékot. Az első támadás a Törekvésé, de Sipos mellé durrant. Gálik beadását Lung a kapus kezébe fejeli. Gálik kétszer egymásután jó helyzetből mellé durrant. Egyelőre a Törekvés van frontban és a 12-ik percben Lovass a kapuson áttemeli a labdát, mely gólba hull. (1:0.) A következő percben Kliment tisztára játszsa magát és szép gólt lő. (2:0.) A gól után a játék változatos lesz. Topolya is feljön, de kapu előtt nem veszélyes. A 15-ik percben Lovass újabb gólt lő. (3:0.) A két hazai szélső rengeteg labdát kap, amiket szépen meg is játszanak. Topolya kétszer is veszélyesen jön fel, de Szeles és Vozár idejében közelépnak. A 25-ik percben Kliment lő laposan, Lovass ráfut, először kapufát lő, majd a hálóba talál. (4:0.)

Továbbra is a Törekvés támad, szinte egykapura játszanak a lilák. A 30-ik percben Gálik megsérül és elhagyja a pályát. A 38-ik percben Kliment gyönyörű lövését a kapufa védi, Lovass rajta van a kipattanó labdán és bevágja a bőrt. (5:0.) A 43-ik percben Sipos tiszta helyzetből fölé vág.

Szünet után a szél Topolyát támogatja és hevesen támad, de egyelőre eredménytelenül. A Törekvés Lovass révén vezet támadást, azonban lövés közben elnyomják. A 13-ik percben Kliment remek lövését tapsolják a nézők. A másik oldalon lábról szedi le a labdát Virágos. Teljesen kiegyensúlyozott a játék. Hol az egyik, hol a másik kapu forog veszélyben. A Törekvés csatársora teljesen visszaesett, igaz, hogy csak négy csatár játszik, mert Gálik csak

statisztál a pályán, viszont Topolya annál veszélyesebb, de a lila védelem remekül játszik. A 32-ik percben Kliment átadását Lung bevágja 6:0. Védelem közben Topolya kapusa megsérül és a partvonalon ápolják. A 35-ik percben Lovass tisztára játszsa magát, a pót-kapust is kicszelelve, a hálóba lő. (7:0.) A 37-ik percben Atterbein visszatér. A gyorsan elért két gól felhozza a lilák csatársorát és ismét lelkesen támadnak, azonban az eredmény már nem változik.

Bírálat:

A játékidő első felében, a széltől támogatva, nagyot játszott a lila együites. Olyan remek játékkal lepték meg ellenfelüket, mely még jónét után már nem ment úgy a játékba, máris három gólt kapott. Szünet után már nem ment úgy a játék, habár kis szerencsével ebben a félidőben is rughattak volna még legalább két gólt a csatárok. Topolya csalódást keltett. Többet vártunk ettől a csapattól jó híre után.

Egyénileg: Virágos kevés dolgot jól végezte, egy-két szép védést is láttunk tőle. A hátvédek egymást multák felül a védekezésben. A fedezetsorban Vozár a mezőny fölé emelkedett, de Urda és Uhrin is nagyon igyekeztek. A csatársorban Lovass remekül játszott. Őt gólja minden dicséretet megérdemel. Kliment meglehetően mindent ott volt. Rengeteget dolgozott elől is, hátul is. Lövéseivel sokszor tapsra ragadtatta a közönséget. Lung nagyon igyekezett, kár, hogy nem gyorsabb. Sipos nagyon akart és volt, egy-két szép húzása. Gálik sérüléséig nagyon veszélyes volt s ha meg nem sérül, nagyobb lett volna a gólarány.

A Topolyából Kerekes, Kalmár, Fenyvesi II. és Rind érdemelnek dicséretet jó játékaért.

Barabás jók vezető kitérően vezette az egyébként iramos mérkőzést.

Kétszámjegyű is lehetett volna az eredmény

CsAK—MSE 6:0 (2:0)

NB III. bajnoki — Vezette: Énekes

CsAK: Veress — Durst, Uhrin I. — Hartl, Békészky, Marik — Simon, Uhrin II., Bogdány, Vránys Salát.

MSE: Kiss I. — Kiss III, Reich — Mészáros, Perdi, Kiss II. — Barnai, Gidai, Roósz, Sónyi, Ignác

A CsAK kezd széllel szemben s nyomban támad. Simon húz el a védők mellett, betárol Uhrin II.-nek, aki gyengén főlé lő. Az első tíz percben ragyogóan futnak a csabai támadások. Simon, Simon és ismét Simon dolgoz ki holtbiztos gólhelyzeteket, de a becsők rendre elfüggelnek. Negyed óra elfelte után a CsAK enged az iramból, a MSE így is csak szögleteket ér el, melyeket a CsAK védelem biztosan ment.

A 23-ik percben megtörik a jég. Hartl remek labdájával Simon elnyargal és bead. Vránys-hoz kerül a labda aki most nem hibáz, nagy gólt ragaszt a hálóba.

A MSE szívvel-lelkekkel harcol, Roósz elfut, balra ad, de Durst szerel.

A félidő második gólja a 32-ik percben esik. Simont dancsolják. Ő megja a szabadrugást. Vránys Bogdányhoz től, aki a sarokba helyez. (2:0)

Még legalább négy nagy gólhelyzet nyílik Kiss I. kapuja előtt, azonban a CsAK becsőinek nem megy a góllövés.

Fordulás után az első esemény az, hogy Uhrin I. II-est vét. Roósz áll neki, erős, de helyzetlen lövését Veress szögletre üt. Aztán megint a CsAK jön. A fedezetsor előre kergeti a csatárokat, akik sokat hibáznak ugyan, de így is potyognak a gólok. A 11-ik percben Bogdány (3:0) után Uhrin II. (4:0), majd Vránys lő gólt (5:0)

Ezután a CsAK jut 11-eshez. Simon gyenge lövését a jól helyező Kiss I. védi. Az utolsó

gól Bogdány érdeme. A kifutó kapus feje felett ível a hálóba a labdát (6:0)

Biztosan

győzött a CsAK a meglehetősen gyengye MSE ellen. Az eredmény kétszámjegyű is lehetett volna, ha a kék fehér becsőkben több az erély és a szemfülesség a kapu előtt. A játékok sokszor egyoldalú volt. A CsAK főként az első félidő első negyedórájában adott izelítőt arról, mi is az igazi futball. Érdekes, hogy éppen ebben az időszakban nem született gól. Később sem volt rossz a csapat, de ne felejtsük el, hogy a MSE nem készfette komoly játékra a hazai együttest.

Egyénileg Veress kevés dolgot jól végezte. A 11-es kivédeése nyugodtságát és lélekjelenlétét igazolja. A hátvédek közül Békészky eleinte könnyedén vette dolgát, szünet után már jobban tetszett Durst tartja jó formáját, Uhrin I re ugyanez mondható. A csapat főereje a fedezetsor Mind Hartl, mind Marik nagyszerű. Hartl a főérdem, hogy a labda sokszor futott a földön. Szünet

Zseblámpa elemmel

kapható a

„Körösvidek”-boltban.

előtt tömte jó labdákkal Simont, szünet után azonban eről megfeledkezett. A csatársorban Simon szünet előtt káprázatos dolgokat csinált. Ekkor rengeteget volt játékban s legalább nyolc gólhelyzetet teremtett. Szünet után alig kapott labdát. Utána Vránys emelendő ki. A második félidőben az igazi, jó Vránys-t láttuk. Salát is szünet után jött bele. Bogdányt ügyes gólját dicsérnk. Neki még javulnia kell, főként keményebbnek kell lennie a kapu előtt. Uhrin II. adós maradt a jó játékkal. Egy-két szép húzása emlékeztetett csupán a jó, építő Uhrin II re.

A MSE legjobbjá a hat gól ellenére is Kiss I. Kivüle Perdi, Roósz és Sónyi dicsérhető. A többiek is küzdöttek, de tudásuk bizony halovány. Énekes jól vezetett.

B. MÁV—MTE 2:2 (1:0)

NB III. bajnoki — Vezette: Kovan

B. MÁV: Zécezi — Laczó, Kiszely — Zaborán, Kozma, Palócz — Bartók, Virág, Szabó, Szilasi, Kincses.

A szokatlanul kisméretű pályán a B. MÁV nagyobb tudása nem tudott kibontakozni. A mérkőzés nagy részében fölényben játszottak a csabaiak, mégis kénytelenek voltak a döntetlen eredménnyel beérni. Az MTE csak kemény védelmének köszönhető az egy pont megmentését. A B. MÁV góljait Szabó lötte.

B. Rokka—B. Hunyadi 1:1 (0:0)

Rokka: Andó — Kerepeczky, Franyó II. — Krammer, Bossányi, Uhrin II. — Petrovsky, Zsolnai, Kolarovszky, Csiesely, Krajcsó.

B. Hunyadi: Bódi — Bende, Szinder I. — Gergely, Szin, Banász — Szinder II., Dorogi, Taskó, Sztó, Balla.

Jó védelmek és tehetetlen csatársorok küzdelmét hozta az egyforma játékerőt képviselő két csapat találkozója. A gól nélküli első félidő után mindkét csapat jobban belefeküdt a játékba. A vezetőgólt Taskó szép lövésével a Hunyadinak szerezte meg. Egy perc múlva Szinder dancsolt a 16-oson belül. A 11-est Kolarovszky értékesítette. (1:1) Nagy harc folyt a győztes gólért, azonban a védelmek mindkét oldalon mindent romboltak.

Egyénileg a Rokkából Franyó, Krammer, Uhrin II., Csiesely, míg a B. Hunyadiól Szinder I., Szin, Szinder II. és Taskó érdemelnek dicséretet.

Erdős jól vezette a mérkőzést.

B. Lev.—Ujkigyósi Lev. 5:0 (1:0)

Levente bajnoki. Vezette: Antal. Erős küzdelemben megérdemelten nyert a Békéscsabai Levente. Az első félidőben Ujkigyós egyenrangú ellenfél volt.

B. MÁV II.—OMTK II. 5:1

II. o. bajnoki. Szamosvölgyi M. Szünet előtt az OMTK egyenrangú ellenfél volt, de szünet után össze-

ropannt. Ekkor tizenöt perc alatt öt gólt lőttek a MÁV-csatárok. A MÁV gólszerzői: Egri (2), Kasza (2) és Schriffert.

B. Törekvés II.—GyTE II. 3:1

II. o. bajnoki. Vezette: Körmendi. Nagyon gyengén játszott a lila-fehér utánpótlás.

O. Lev.—AEGV 2:0 (1:0)

II. oszt. bajnoki. Vezette: Farkas. Az Orosházi Levente ennnyivel jobb volt. Az AEGV-nek nincsen lövő csatára. Góllövők: Cziráki II. és Kátai.

NB I. eredmények:

Ujpest—Nagyvárad 2:1
Kispest—Ferencváros 4:3
Gamma—Szolnok 1:0
Elektromos—SBTC 2:2
Ujvidék—Vasas 0:0
DVSC—Csepel 3:2
Kolozsvár—SzVSE 5:1
DiMÁVAG—BSzKRT 2:2

NB II. eredmények

UTC—SzVAK 2:0
MVSE—Ujverbászi CSE 3:3
OTE—WSC 2:0
HTVE—GANZ 3:2

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor közpénzben fizetendő. Cím a hirdetőben lévő hirdetésre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jellegű levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér belföldi fizetendő.

Férfi vagy női hőgyógyászsegédet azonnali belépésre felvesz Flór András főorvos Oroszára

Elveszett szombat est. egy vöröstartka fehéren. Megtaláló jelen'se Batthyány-utca 12 szám alatt, hol jutalmat kap

Méhkaptár eladó Thurzó utca 36